
186 

• ставить цели в «зоне ближайшего развития»;
• формулировать цели операционально (М.М. Поташник);
• разработать критерии и показатели достижения цели;
• предвидеть предполагаемый результат в соответствии с поставленны-
ми целями;
• осуществлять декомпозицию цели, т.е. разбить цель на подцели, си-
стема которых отражает логику достижения цели (графически это может
быть представлено в виде «дерева целей»);
• устанавливать закономерные связи в системе «цель – содержание – ме-
тодический инструментарий»;
• определять условия для реализации поставленных целей в соответ-
ствии с образовательным контекстом.

Заключение. Понимание будущими преподавателями сущности понятий 
«цель», «целеполагание» и сформированность у них умений целеполагания (раз-
рабатывать критерии и показатели достижения цели, структурировать разнотип-
ные цели, устанавливать закономерные связи «цель – содержание – методиче-
ский инструментарий», определять условия для реализации поставленных целей 
в соответствии с образовательным контекстом и др.) являются факторами эффек-
тивного проектирования педагогического процесса. Поэтому одной из задач под-
готовки будущих специалистов образования к профессиональной деятельности 
является своевременное формирование у них умений педагогического проекти-
рования в целом, умений целеполагания в частности. 
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ІНАВАЦЫЙНЫЯ ПАДЫХОДЫ ДА РАЗВІЦЦЯ ТВОРЧЫХ 
ЗДОЛЬНАСЦЕЙ БУДУЧЫХ СПЕЦЫЯЛІСТАЎ 

Т.А. Суднічэнка 
Орша, Аршанскі каледж ВДУ імя П.М. Машэрава 

У сучаснай педагагічнай практыцы паняцце творчасці з’яўляецца ак-
туальным і ўключана ў педагагічную тэрміналогію разам з такімі блізкімі 
па значэнні паняццямі, як эўрыстыка і крэатыўнасць. Эўрыстыка – навука, 
якая вывучае творчую дзейнасць і метады, што выкарыстоўваюцца для 
адкрыцця новага. Крэатыўнасць – здольнасць прыдумваць новае, хутка ра-
шаць праблемныя сітуацыі. 
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Уводзіны. Праблема творчасці была і застаецца актуальнай для 
даследчыкаў і практыкаў, таму што творчасць – гэта не сума ведаў, а асобая 
ўзаемасувязь паміж інтэлектуальным узроўнем асобы і ўменнем праявіць 
свае здольнасці і веды ў пэўнай сітуацыі. Вучоныя вызначаюць характары-
стыку творчай асобы, якая праяўляецца праз здольнасць адмовіцца ад 
стэрэатыпу, праз уменне ўнікнуць у праблему, убачыць перспектыву, паз-
бегнуць прывычнай раўнавагі дзеля пошуку новага. Таму любы ўрок, нават 
самы звычайны, можа і павінен быць творчым, а педагагічная дзейнасць – 
працэс пастаяннай творчасці. Развіваючы творчыя здольнасці будучых спе-
цыялістаў на занятках па беларускай мове і літаратуры, трэба памятаць, 
што мэтай з’яўляецца развіццё асобы. 

Матэрыялы і метады. Педагагічны працэс не стаіць на месцы, і мето-
дыка працы над развіццём творчай асобы перажывае перыяды свайго аб-
наўлення, узбагачэння новымі ідэямі, новымі падыходамі, таму неабходна 
не толькі глыбока пераасэнсаваць традыцыйныя падыходы ў навучанні, але 
і бачыць канкрэтныя шляхі і метады, якія б стварылі ўмовы для эстэтыч-
нага, маральнага і інтэлектуальнага развіцця будучых спецыялістаў, гэта 
значыць, стварылі б умовы для выхавання творчай асобы. 

Існуе некалькі ўзроўняў педагагічнай творчасці, праз якія настаўнік 
можа праявіць свае крэатыўныя здольнасці: 
– узровень элементарнага ўзаемадзеяння настаўніка з класам (у зносінах, 
рэфлексіі, карэкціроўцы ўзаемадзеяння); 
– узровень аптымізацыі дзейнасці на ўроку (творчасць праяўляецца на эта-
пах планавання, пры выбары эфектыўных форм і метадаў навучання); 
– эўрыстычны ўзровень (настаўнік выкарыстоўвае магчымасці зносін і 
творчасці вучняў); 
– вышэйшы ўзровень творчасці (настаўнік выкарыстоўвае аўтарскую ды-
дактычную сістэму навучання) 

Будучаму спецыялісту трэба навучыцца так арганізаваць дзейнасць 
вучняў на ўроку, каб яны змаглі самастойна ствараць звязныя выказванні і 
прадуктыўна ўспрымаць новую інфармацыю. Патрэба ў творчасці вызначае 
творчую актыўнасць вучняў [1.2]. У выніку правядзення ўрокаў па развіцці 
мовы і фарміраванні культуры мовы і маўлення паспяхова рэалізуюцца не 
толькі дыдактычныя задачы, але і фарміруюцца камунікатыўныя навыкі, 
павышаецца ўзровень падрыхтаванасці па мове. Эфектыўнасць навучання 
мове і літаратуры шмат у чым залежыць ад таго, наколькі дакладна прадуг-
леджана сістэма яе вывучэння. Сённяшнія навучэнцы каледжа павінны до-
бра засвоіць, што пры вывучэнні мовы ў школе, безумоўна, асноўнае зна-
чэнне мае навучальны працэс: менавіта на ўроку вучні павінны атрымаць 
трывалыя і глыбокія веды па прадмету, набыць навыкі практычнага кары-
стання мовай. Пры гэтым дасягнуць станоўчых вынікаў без жадання вучняў 
ведаць і вывучаць мову пры адсутнасці цікавасці да прадмета немагчыма. 
Павышэнню цікавасці да вывучэння беларускай мовы ў пачатковай школе і 
поспехам у занятках можа садзейнічаць унясенне элемента займальнасці ў 
навучанне. Займальны матэрыял ─ гэта матэрыял, які дазваляе вырашаць не 
толькі дыдактычныя задачы, але і моўныя, развіваць творчыя здольнасці 
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вучняў. Ён здольны прыцягваць увагу дзяцей, актывізаваць іх уяўленне. 
Лінгвістычныя казкі, смяшынкі, пацешкі, небылічкі, лічылкі, прыказкі, 
прымаўкі ствараюць магчымасць для правядзення разнастайнай работы па 
развіцці мовы і культуры маўлення школьнікаў. Безумоўна,умелае выкары-
станне займальнага матэрыялу дае рэальную магчымасць настаўніку 
зрабіць урок такім, які навучае, развівае і выхоўвае вучняў: развівае іх са-
мастойную думку, камунікатыўныя здольнасці, актывізуе іх творчыя 
магчымасці, фарміруе жаданне і ўменне вучыцца. А творчасць настаўніка 
праяўляецца ў выбары праграмнага зместу і эфектыўных метадаў навучан-
ня. Сучасны настаўнік павінен пастаянна ўдасканальваць сваё прафесійнае 
майстэрства, а гэта магчыма толькі пры ўмове, што ён аналізуе ўласную 
дзейнасць. Таму на ўроках практыкуюцца заданні, звязаныя з даследаван-
нем навучэнцамі творчых магчымасцей як сваіх, так і аднакурснікаў: зрабі 
аналіз адказу, рэцэнзію творчай работы; уяві сябе журналістам і напішы 
справаздачу, артыкул аб рабоце на ўроку. Такім чынам, будучыя настаўнікі 
пачатковых класаў паступова далучаюцца да даследчыцкай дзейнасці, ву-
чацца творча мысліць. А гэта садзейнічае і актывізацыі пазнавальнай дзей-
насці, і падрыхтоўцы да плённай работы ў школе. 

Будучыя спецыялісты павінны сёння засвоіць, што творчасць 
настаўніка праяўляецца і ва ўменні падабраць дадатковы матэрыял у адпа-
веднасці з мэтамі навучання або падабраць матэрыял у залежнасці ад 
узроўню падрыхтаванасці вучняў. Асэнсоўваючы, што дзейсным сродкам 
для развіцця мовы вучняў і культуры маўлення з’яўляецца работа над 
сачыненнем і вуснае выказванне на прапанаваную тэму, настаўнік павінен 
умець прагназаваць цяжкасці і бачыць перспектывы развіцця для кожнага 
вучня, арыгінальна фармуляваць задачы на кожным этапе навучання. Такая 
накіраванасць творчасці настаўніка мабілізуе актыўнасць вучня, дапамагае 
сістэматызавць свае думкі ў суадносінах з патрабаваннямі тэмы. Гэта бу-
дуць першыя крокі на шляху асведамлення багацця мовы і фарміравання 
магчымсці яе ўмелага выкарыстання ў паўсядзённым жыцці. 

Вынікі і іх абмеркаванне. Адным з важнейшых шляхоў фарміравання 
творчай асобы будучых настаўнікаў з’яўляецца рашэнне педагагічных задач 
на занятках. Паспяхова вырашаць пытанні творчай падрыхтоўкі навучэнцаў 
каледжа можна толькі пры мэтанакіраванай, паслядоўнай рабоце, удаска-
нальваючы працэс навучання, абапіраючыся на псіхолога-педагагічную 
тэорыю. Задача навучальнай установы заключаецца не толькі ў перадачы 
прафесійных ведаў, уменняў, навыкаў, але і ў фарміраванні і развіцці 
пэўных асобасных інавацыйных падыходаў. Педагагічная творчасць – ха-
рактарыстыка узроўню прафесійнай падрыхтаванасці будучага настаўніка. 
Яна ўяўляе сабой своеасаблівы сплаў засвоеных прафесійных уменняў і 
навыкаў, якія забяспечваюць дасягненне высокіх вынікаў у працы праз 
арыгінальнае рашэнне пэўных педагагічных праблем. Галоўная асаблівасць 
творчай асобы – неабходнасць творчасці, якая пераходзіць з цягам часу ў 
жыццёвую неабходнасць. На сённяшнім этапе навучання творчасць 
настаўніка праяўляецца і ва ўменні актуалізаваць змест падручніка, падаб-
раць дадатковую інфармацыю ў адпаведнасці з мэтамі навучання. Вельмі 
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важна, каб будучыя спецыялісты ўжо сёння асэнсоўвалі значнасць падрых-
тоўкі мультымедыйных прэзентацый, відэа- і аўдэаматэрыялаў на ўроку , 
умелі рацыянальна спалучаць разнастайныя сродкі навучання, якія будуць 
спрыяць развіццю творчых здольнасцей вучняў.  

Заключэнне Толькі той настаўнік, які працуе творча, зможа ар-
ганізаваць працэс навучання на розных узроўнях:  
– функцыянальным ( выражаецца ва ўменні супрацоўнічаць з вучнямі); 
– арганізацыйным ( умець выкарыстоўваць разнастайныя формы работы, 
умець распрацаваць нетрадыцыйныя формы заняткаў, арганізаваць і пра-
весці цікавае творчае мерапыемства).  

Выхаванне творчый асобы – важны кампанент канцэпцыі навучання і 
выхавання ў нашай краіне. Каб выхаваць творчую асобу, педагог павінен 
сам знаходзіцца ў пастаянным пошуку новых форм і метадаў навучання і 
выхавання, актыўна праводзіць педагагічныя даследаванні. Такім чынам, 
творчасць і фарміраванне творчай асобы – педагагічная праблема. 

На думку многіх вучоных, крэатыўнасць і творчасць настаўнікаў 
знаходзіцца ў аснове інавацыйных тэхналогій навучання і фарміруе іх пра-
фесійныя ўменні і навыкі, педагагічнае майстэрства. 
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О МЕТОДАХ РЕШЕНИЯ ГЕОМЕТРИЧЕСКИХ ЗАДАЧ 
В КОНТЕКСТЕ УКРУПНЕНИЯ ДИДАКТИЧЕСКИХ ЕДИНИЦ 

 

В.В. Устименко, А.В. Виноградова 
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова 

 

Введение. Проблема обучения учащихся методам решения геомет-
рических задач может быть решена на основе обращения к теории укрупне-
ния дидактических единиц. В нашей работе в качестве дидактической еди-
ницы, подвергаемой укрупнению, выступает действие, как структурный 
компонент методов решения задач. Средством укрупнения действий, адек-
ватных методам решения геометрических задач, являются блоки самих за-
дач, взаимосвязанных между собой по линии укрупнения своих решений. 
Образуются подобные блоки в соответствии с комплексом методических 
приемов: замена требования задачи каким-либо новым требованием; замена 
условия задачи каким-либо новым условием; составление обратной задачи; 
обобщение задачи; расширение чертежа задачи. 

Методы решения геометрических задач имеют некоторые специфиче-
ские особенности: большое разнообразие, взаимозаменяемость, трудность 
формального описания, отсутствие четких границ области применения. Од-
нако осознание методов, овладение умением пользоваться ими является 
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